



Сергей
Леценко,
народный
депутат

Давос дает прогноз

Уже скоро Россия выдвинет одно из главных условий для прекращения агрессии — отказ от вступления Украины в НАТО

Впервые на Всемирной экономической конференции в швейцарском Давосе мне повезло попасть в январе 2005-го. Тогда из-за отсутствия номеров в гостинице пришлось ночевать на полу в лобби отеля. В Украине только закончилась оранжевая революция, и Виктор Ющенко стал одним из хедлайнеров форума. Ажиотаж вокруг украинского президента, усиленный драмой отравления, царил невероятный. Пообщаться с Ющенко выстраивались в очередь не только мировые лидеры, но и звезды — Ричард Гир, Шарон Стоун и Боно. В 2015-м Украине в Давосе встречали с меньшим энтузиазмом, но с пренной озабоченностью. Теперь это не подающий надежды подросток, а побитый жизнью организатор, который может пойти по пути восстановления, а может и стать жертвой собственных многолетних ошибок и внешней агрессии.

«Сегодня самый слонный момент в истории Украины», — отметил президент Петр Порошенко. Он показал элементы автобуса, обстрелянного террористами под Волновой, обратив внимание на преступление ренжера Путина. Но вызвал и солидарности с Украиной, не обошел стороной другую тему, ради которой приезжают в Давос, — поиск инвестиций. Без реформ, находясь на спасительной террасе МВФ, Украине здесь пока нечем похвастаться.

Большинство мероприятий Давоса открыты для цитирования, однако некоторые из них проходят в ренже Chatham House — в условиях конфиденциальности. Одной из встреч в таном формате стало заседание Женевской инициативы по Украине, созданной при форуме группы украинских, российских, европейских и американских бизнесменов, стремящихся помочь разрешению конфликта в Украине.

Не называя имен, скажу, что российские бизнесмены по-прежнему живут в матрице «братского народа». Невинная фраза, будь она сказана год назад, не вызвала бы никакой реакции, тогда как сейчас — лишь презрительные взгляды со стороны украинцев.

Анализируя услышанное в Давосе, можно сделать интересный вывод. Похоже, скоро Россия выставит Украине одно из предварительных условий для прекращения агрессии в Донбассе — отказ от вступления в НАТО. В таком же ключе высказался и экс-президент Еврокомиссии Жозе Мануэл Баррозу: «Забудьте о вступлении в НАТО в ближайшей перспективе». Предложение закрепить за Украиной статус, по-

добный Швейцарии или Финляндии, фигурирует и в рекомендациях Женевской инициативы, подготовленных в сентябре 2014 года.

Кроме традиционного украинского завтрака, свой ужин в честь Украины дал в швейцарской деревне 84-летний Джордж Сорос. Бизнесмен, потративший в прошлом году \$850 млн на благотворительность, заявил, что окончательно отказывается от управления своими капиталами, чтобы сфокусироваться на «политической филантропии».

В Украину за последний год Сорос прилетал уже четыре раза, считая, что здесь решается судьба огромной части планеты. «Агрессия России ударит не только по Украине, но и по всему Евросоюзу. Современная Россия — репрессивное мафиозное государство, руководитель которого использует ресурсы страны для самообогащения и удержания власти», — не стеснялся в характеристиках. Сорос призвал мир понизить риски современности.

Украину Сорос делит на новую и старую. По его словам, волонтерам, оставшимся высокооплачиваемые должности ради служения стране, противостоят «находящиеся в сговоре бюрократия и олигархия». Бизнесмен призывает не сравнивать Украину с Грузией, поскольку Саакашвили имел «диктаторские наклонности», тогда как Украина — «демократия, где нет единого лидера, а есть сдержки и противовесы». По мнению Сороса, Европа должна «сомкнуть ряды за Украиной, оставив Путина наедине с нарастающими проблемами в российском обществе».

Нам же не стоит нить иллюзий, что мир постоянно следит за Донбассом. На финальной сессии форума слово Украине прозвучало лишь раз — в вопросе о том, какое влияние окажет эта война на события 2015 года. Отвечать взялся Робин Ниблетт, руководитель самого влиятельного в Европе аналитического центра Chatham House. Ничего утешительного он не сказал, отметив зависимость мира от России, когда некоторые немецкие компании экспортируют туда до 30% своей продукции, а энергетические компании делают бизнес независимо от того, есть война или нет.

2015-й, по версии Давоса, будет слонным: депрессия в Евросоюзе, референдум Британии по выходу из ЕС, самое заметное замедление темпов роста экономики Китая за последнее четверть века. Все это отразится на ключевом показателе, категории которого никто не мыслит в Украине — соотношении неравенства. Если раньше разрыв между самыми богатыми и самыми бедными в мире уменьшался на 3–4% в год, то сейчас прогнозируется 1%. Вся надежда — на подъем экономики США. Волей-неволей украинские надежды тесно связаны с Америкой. Здесь Украина точно оказалась в мировом тренде. **10**

Нам не стоит
жить иллюзией,
что мир
постоянно
следит
за Донбассом